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Οι έρευνες έχουν αποκαλύψει απροσδόκητα, ότι υπάρχουν μοναδικά γλοιοκύτταρα που
ενθυλακώνουν οσφρητικές νευρικές ίνες και είναιο τα λεγόμενα οσφρητικά ενθηλακωμένα
νευρικά νημάτια. Στα κύτταρα αυτά εκφράζονται στοιχεία του έμφυτου ανοσοποιητικού
συστήματος.

  

 Τα οσφρητικά ενθηλακωμένα νευρικά νημάτια  είναι ικανά να ανιχνεύουν και να
αποκρίνονται στις βακτηριδιακές προκλήσεις  μέσω της σύνθεσης  του οξειδίου του αζώτου
[1].

  

Ο Elsherif HS, και οι συνεργάτες του καθόρισαν τη σχέση συγκέντρωσης μεταξύ του ρινικού
οξειδίου του αζώτου (nNO) και της επίδρασής της στη λειτουργία της όσ φρησης. Η έρευνα
έγινε σε κέντρο τριτοβάθμιας περίθαλψης. Συμμετείχαν 64 ασθενείς που έπασχαν από
χρονία ρινοκολπίτιδα και 20 υγιή άτομα. Η μελέτη ήταν προοπτική.

  

Μέθοδος: Η συγκέντρωση του  nNO  μετρήθηκε  με χημειοφωταύγεια και οι οσφρητικοί
ουδοί με ραβδία (Sniffin’ Sticks) ουδού φαινυλαιθανόλης. Στους ασθενείς με ρινοκολπίτοιδα
αυτές οι μετρήσεις έγιναν προεγχειρητικά και μετά τρίμηνο από την ενδοσκοπική
χειρουργική των κόλπων.

  

Αποτελέσματα: Τα υγιή άτομα είχαν σημαντικά υψηλότερες συγκεντρώσεις nNO και
καλύτερους οσφρητικούς ουδούς σε σύγκριση με τους ασθενείς με ρινοκολπίτιδα, τόσο πρίν
, όσο και μετά τη χειρουργική επέμβαση, αυτών που χειρπουργήθηκαν.  Στην ομάδα με τη
ρινοκολπίτιδα οι οσφρητικοί ουδοί και οι συγκεντρώσεις nNO παρέμειναν χωρίς αλλαγή
μετά τη χειρουργική επέμβαση στην ομάδα με τη χρονία ρινοκολπίτιδα. Στην ομάδα με τη
χρονία ρινοκολπίτιδα , οι συγκεντρώσεις του nNO σχετίστηκαν θετικά με τον
προεγχειρητικό ουδό (P   

Συμπέρασμα: Η οσφρητική λειτουργία και συγκέντρωση  nNO  επηρεάζονται στη χρονία
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ρινοκολπίτιδα, αλλά όχι στα υγιή άτομα. Οι δύο αυτές παράμετροι δεν επηρεάζουν η μία
την άλλη άμεσα, αλλά θα μπορούσε η φλεγμονώδης διαδικασία  της χρόνίας ρινοκολπίτιδας
να επηρεάσει την όσφρηση και τη συγκέντρωση  nNO. Το οξείδιο τρου αζώτου που
παράγεται στις παραρρίνιες κοιλότητες δεν φαίνεται να επηρεάζει άμεσα την την
οσφρητική λειτουργία [2]. 
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